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INTRODUCTION

In view of the Russian ultimatum concerning the Status of Berlin, it

was considered useful to gether up-to-date informstion on people's Kaowledge - —

of and attitude towards NATO.

The survey upon which this report is based was conducted in West Germany
as well as in West Berlin. The data were derived from a probability sample
of the Vlest German and West Berlin adult population, 18 years of ege and over.
The 806 cases in Vest Germany and 320 cases in West Berlin were interviewed

butweenfkprii~?—and~i77—1959~by—DTV07‘MErktfbr§EHﬁﬁg‘z Meinungsforschung -
Sozialforschung, GmbH, Frankfurt am Mein/Bad Godesberg.

SUMMARY

The level of awareness of NATO among the West German population has been
the same for two years, Now it has gone up for the first time,

In Vest Berlin it is even higher than in Vest Germany. 'Only one out of
twenty West Berliners has never heard of NATO, (Claimed awareness of NATO is
to a great extent covered by actual knowledge of West Germany's and the
United States! membership in NATO which was not the case fumme years ago, in
November 1956,

The unenimous support of NATO countries for the three Western Powers!
position on Berlin was less known. Twice a&s meny West Berliners as West
Germans were informed about this fact,

Confidence in the effectiveness of NATQ as a defense organizetion increased
considerably during the last three months and is stronger than ever.

Majorities in Vest Germany &s well as in Vest Berlin appreciate NATO as
having prevented aggression in the past ten Yyeers and also as an important
factor for securing peace in the future, These two kinds of appreciation of
NATO are closely connected with confidence in the effective capability of
NATO to defend Vestern Europe.

The level of confidence and appreciation of NATO among Viest Berlin
population surpasses that of ‘Jest Germans. h -

The increase of confidence in NATO was complemented by a higher percentege
in favor of continued membership in NATO, Most of the eight out of ten who
want continued membership want to keep support at the present level,

About twice as many West Berliners as \lest Germans would like to see
NATO strengthened. l

The attitude toward NATO membership is largely dependent upon the degree
of confidence people have in NATO as & defense organization for Burope.
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Part T - Awareness of NATO

Sectign 1l: Claimed awareness

R S

LEVEL OF CLAIMED AWARENESS OF NATO RAISED SINCE DECEMBER 1958 ...

a )
Results of the most recent survey show that the percentage of West
. German adult population claiming to have heard or read of NATO has increased
for the first time since May 1957. While during the past two years, when
five different surveys were conducted, eight out of ten people (82%,

respectively 81% in October 1958) claimed to have knowledge concerning NATO,

there are now nearly nine out of ten interviewees (88%) in VWest Germany who
say they heard of this organization,

"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
m Organization - NATO, that is?"

Vest Germany

F2b 55 Nov 55 Nov 56 May sz Nov 57 Mar 58 Oct 58 Dec 58 Apr 59
(820)  (813) (1159). (1200) (813) (913) (1159) (963) (806)

Yes 5eh 586 166 826 826 82  81% 82 88k
No 2 42 2 18 18 18 19 18 12
10@0 10&/0 10%0 100% 100% 1007 105/0 100% 100%

NEARLY ALL PEOPLE IN WEST BERLIN CLAIM TO HAVE HEARD OF NATO ...

. The inoreased knowledge of the existence of NATO is apparently caused
by the Berlin crisis and the great amount of information about it. The West
Berlin population claims en even greater awareness of NATO (95%4). The degree
('\ of awareness surpasses that of Vest Germans by 7 per cent.

"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATQO, that ig™

West Ge West Berlin
]8& 5 i 320 5

Yes 88% 95%
No 12
100"70 100%

.. JE TN
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Seotion 23 Ob:jec'tive'knowledge of NATO

BERSHIP o a I

= R ",.;j:-*,' ,,@ ATl

Awareness'hé.s been further analyzed by a question testing the validity

- of claimed knowledge of NATO in order to get-the extent-of -objective. - . ... .. ..

knowledge on this subject.‘ Those who claimed knowledge were asked whether
West Germa.ny, the United States and the U,S,.,S,R. were members of NATO or h_‘é,t.
Responses revealed that claimed knowledge is to & large extent covered by

-

‘actual knowledge, The great majority in West Germany &s well &s in VWest

Berlin (nine out of ten on the average) knows that West Germany and the U.S.
are members and that the U.S.S.R. is not a member of NATO, West Berliners

prove to be considerably better informed with respect to Russia, only 4 per
cent stating Russia is a member of NATO or are uninifor_rped as against 13 per

cent of West Germans. : ’ i

“Do yoiz happen to know whether the United States is'a
member of NATO or not? What about ... "

Vest Germeny (705 )%* West Berlin (304 )%
Not a Not a
Member member Don't know Member member Dontt know
Vlest Germeny 92% 3 A T%. . « LOOK 90 4% 6% o . 1000
U.S.4A, 87 4 9 , 92 6 2
U.S.S,R. 2 87 11 1l " 96 3

’A profounder degree of actual knowledge, however, is represented.' by those
three-quarters of Vest Germans (76%) and eight out of ten West Berliners (82%)
who gave correct answers to all three questions on NATO membership, i.e., who "}
knew that West Germany and the United States are members and that the U S.S R,
is not & member of NATO.

- West Germeny (705) ' Vest_Berlin (304)

Not so well/ . Not so well/

Well Not at all Well Not at all
informed@ informed informed@ informed
76% 245h. + 4 100% = 8% 16%. . .100%

** " This table and the following ones deal only with the 82 per cent, resp.
95 per cent of Veat Germans and West Berliners who claimed awareness -
of NATQO. They are, therefore, considered as 100 per cent, .

@ Knowing Vest Germany and the U S. are members, U.S. S.R. is not a
" member of NATO. ‘

DL




as it is now.

KNCWLEDGE OF WEST GERMAN AND U,S, MEMEERSHIP IN NATO REMARKABLY HIGHER
THAN TWO YEARS AGO 4.

Figures of a survey conducted in November 1956 which resulted from the
same question on Vest Germany's and the U.S.! membership in NATQ show thel —

the degree of actual knowledge in this respect has not always been &s high

At that time only six out of ten people (60%) who were aware of NATO
knew that West Germany and the U.S. were members of this organization,
whereas this survey reveals that eight out of ten (83%) of those who claimed

awareness of NATO were also able to name the membership of both, West Germany
and the U,S., correctly,

"Do you happen to know whether the United States is s
member of NATO or not? What about West Germany?™

Not a member/
Menmber Don't know

Nov'19§6 (883 cases) ‘
Vest Germany and U.S. 60% 40, . . 100%

Apr 1959 (705 cases)
Vest Germany and U.S. 83% 1T%. .. 1005
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FOUR OUT OF TEN WEST BERLINERS KNOW THAT NATO COUNTRIES GAVE UNANIMOUS
SUPPORT TO VESTERN POWERS' POSITION ON BERLIN ...

.

Replies to the following guestion reveal to what degree people are

informed sbout one.of NATQ!'s recent ections concerning the situation of = -

- —Rrew At

Berlin., All respondents were informed of Krushchev's proposal to make

. _West Berlin a "Free City" controlled by the DDR and then asked whether the

[ &)

other NATO countries supported the three Viesterm Powers' position concerning
Berlin unanimously when they met in Paris in December 1958, .or whether they
gave only & majority support or even less. About two out of ten Weat Germana

West Berliners more than twice as many persons (38%4) were informed about this
faoto

"The NATO countries met in Paris in Décember 1958 whexe

they discussed the Berlin situation. Do you know to q

what extent the NATO countries supported the three
Western Powers! position? Did they give unanimous,
majority, or less than majority support, or didn't they
teke a stand one way or the other?" '

Vest Germany West Berlin

(806) (320)
Unanimous support 17% 38%
Majority support 30 35
Less than majority support 9 3
Did not take a stand 10 1

Dontt know 2
'1'% 10%

-




Part IT ~ Confidence in the Effectiveness of NATQ

Sectionté; As a defense'organization for Viestern Europe

'CONFIDENCE IN NATO INCREASED CONSIDERABLY SINCE DECEMBER 1958 ~ MORE THAN
SEVEN OUT OF TEN WEST GERMANS TRUSTING IN ITS ABILITY TO DEFEND WESTERN
. EUROPE ,,. .

When those Vest Germans who said they had heard of NATO were ésked to
state their degree of confidence in NATO'!'s ablllty to defend Western Europe,
three~quarters of ‘them (74%) said they had either "a great deal" or “gome"

- confidence. Not even two out of ten (18%) indicated that they had either

"not very much" confidence or "none at all",

A comparigon with previous surveys:shows thaf affef & remerkable
decrease of confidence in‘the effectivenéss of NATO during the year 1958
(vy 10% as againsf 1957), figures which indicate coﬁfidence are now higher
than ever before, . ' |

The simplest method of gaining & clear picture on the degree of
confidence over different time periods is to examine the Net Opinion Scores
for the respective question. They are obtained by subtracting the percentage
of those who have little or no confidence from those who have confidence in
NATO's ability to defend Western Europe. So it becomes‘evident that in
- April 1959 confidence was nearly three times as high as it was in Deéember
1958. (Score of +56 as contrasted with +21.)

"In the light of all you have heard up to the present

time, how much confidence do you have in the effectiveness
of NATO as & defense organization for Western Europe ~

& great deal, some, not very much, or none at all?" (Asked
only of those aware of NATO. )

West Germany

May 57 ©Nov 57 Mer 58 Dec 58 Apr 59
(982)  (667)  (153)  (193)  (705)

-Great deal 28%) 2&%3 25%) 277; 3¢7
Some 35 ) 40 687 )527’ 25 ;747
Not very much 20 15 21 ) 25 ) 14
None at all 7 ;27 4 ;{9 T 528 ) 4 ;18
Don't know 10 1 20 17 8

_ 100% iﬁé% 100% 1007 TBG%

NET OPINION SCORE +36 449 +24 +21 +56
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MORE THAN EIGHT OUT OF TEN WEST BERLINERS HAVE CONFIDENCE IN NATO'S
i MILITARY ABILITIES ... ; -

e —A-—compaxigon- -be;tween—ilagm:es—formuest -Germany .and West Berlin concerning . -.
= Confidence in the effectiveness of NATU &8 & derense OTRARIZATION Tor Westerm =

Burope shows that people in Vest Berlin regard NATO even higher in this

““““ respect” than West Germans, - - Tt -

Figures for confidence in West Berlin surpass those for Vest Germany
by 10 per cent. The Net Opinion shows an even larger difference (Vest Berlin
— score of +70.as against +56 for Weat Germany).  ___

"Tn the light of all you have heard up to the present

time, how much confidence do you have in the effectiveness
of NATO as a defense organigzation for Western Europe -

e great deal; some, not very much, or none at all? (Asked
only of those aware of NATO.)

Vest Germany Vest Berlin &
(705) (304)

Great deal 34%3747 | 2(4’%384%
)
)

Some

Yot very much 14 11
None at all 4 18 3 ;14
8

Don!'t know 2
100% 1007

NET OPINION SCCRE +56 +70
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Section 23 Confidence in NATQ as an organization which‘pfevented<g§gggssion
in the past

MAJORITY OF PEOPLE IN WEST GERMANY AND WEST BERLIN BELIEVE THAT NATO HELPED

TO_PREVENT AGGRESSION IN EUROPE .., T s

Six out of ten West Germans (56%) who heard of NATO and seven out of ten
West Berliners (7&%) think that we owe peace in Europe during the last ten
years to thé establishment of NATO.

Approximstely & quarter of interviewees in West Germany (26%) and a
£ifth in West Berlin (19%) state that NATO made a minor contribution to peace '

A7

and only one out of ten West Germens (8%) and Vest Berliners (9%) think
NATO did not make any contribution to peace at all.

Estimation of NATO among West Berlin population is remarkably higher in
this respect, too, (by 15%) than that among West Germans.

"In the ten years since the establishment of NATO there

has been no aggression in Europe. Do you feel that this

has been exclusively due to NATOQ, largely due to the
exigtence of NATO or did NATO meke only & minor contribution,’
or none at all?"

West Germany West Berlin

(705) (304)
Exclusively due to NATO 15%; 3%;717, 2
Iargely due to NATO 43 “
Minor contribution 26 19
None at all 8 §34 9 328
Don't know “ 10 , 1

100% 10067



%  APPRECTATION.OF NATO AS A PEACE PRESERVING FACTOR I'N TBE PAS‘I‘ DEPENDS UPON
CONFIDENCE IN ITS DEFENSIVE CAPABILITIES ...

A croass~tabulation of answers to the question on confidence by replies
i

between these two factors. Nearly three-quarters of VWest Germans who
appreciate NATO!s defense capacity also believe that the preservation of -
peace in Burope is largely or even exclusively due to NATO (71%). For Vest -
Berlin the percentage of this group is even higher (81%). The opposite

picture is reflected by those who have no confidence in the effectiveness of
| NATO ss_ & dofense organization. FEight out of ten (79% for West Germany and 85%

S thE TN E N t IO o~ NATO contributichto- peacs—shows -the- cloge cormection - -—— - -

for West Boerlin) think that NATO's contribution to peace in the last ten years
was only & minor one or that there was no contribution at all,

"In the light of all you have heard up to

the present time, how much confidence do
you have in the effectiveness of NATO as )
a defense orgenization for Westerm Europe ~
great deal, some, not very much, or none

at all?! ,
Vest Germany (705)
Not very
Great deal/ much/None
Some at all Don't know

e (522) (128) (55)
"In the ten years since the establish-

ment of NATO there has been no

aggression in Europe. Do you feel

thaet this has been exclusively due

to NATO, largely due to the existence

of NATO or did NATO make only a

minor oontribution to peace, or none

at all™
Exclusively due to NATO/ ' )
Largely due to NATO 1% 13 %
Minor contribution/
None at all 25 79
Don't know % 8 8
1005 10-6/0 10
West Berlin (304)
_ Not very
Great desl/ much/None -
Some at all Don't know °

(257) (41) (6)
Exclusively due to NATO/

Largely due to NATO 81% 154 17%
Minor contribution/
None at all - 18 85 66

Don't know 1 - a7




. ’ Section 3t Confidence in NATO as an important seourity ‘fa.ctor for the
future

MORE THAN EIGHT OUT OF TEN PEOPLE IN VEST BERLIN HAVE CONFIDENCE IN NATO AS
A _SECURTTY FACTOR FOR THE FUTURE ... _ -

Vhile the previous question dealt with the effectiveness of NATO in the
past, the following question refers to the ability of this organization %o
mgintain security in the future. Responses to this question show ebout the
same percentages as the responses to the question on confidence in NATO as a
defense organization. Seven out of ten (73%), respectively eight out of ten
_in Wlest Berlin (85%), express the opinion that NATO will be of much help

in maintaining security in the future, Figures for Berlin again reveal &

higher degrec of optimism - with half of the interviewees even stating that
they have a great deal of confidence (51%).

- "Of how much help will NATO be to us in maintaining our
security in the future? A great deal, some, not very
much, or none at all?

VWest Germany VWest Berlin
(705) (304 )
A great deal 33% ), 2et 51%;
Some 40 )75/0 34 85
Not very much 16 10
* . None et all 3 319 3 ng
Don't know 8 2
100% 1007
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*  APPRECIATION OF NATO AS A SECURITY FACTOR IN THE FUTURE i)’E;PENDS OoN
CONFIDENCE IN ITS DEFENSE CAPABILITIES ...

Almost all of those who have confidence in NATO as & defense

security in the future (90% in West Germeny, respectively 94% in Vest
Berlin). Thus the recognized importance of NATQO is greater with respect
to the future than it was for the past ten years. (71% in West Germany as
against 81% in West Berlin said preservation of peace was due to NATO. )

Most of those who do not have any trust in the defensive strength of
NATE-think—the-contrary—(64%-in-West -Germany-&s- well-as—in Weost-Bertin),
The remaining third of this group seems to think of NATQ more as of a

political factor in securing peace than of its defensive effectiveness.

"In the light of all you have heard up to

the present time, how much confidence do r'}
you have in the effectiveness of NATO as

e defense organization for Western Europe -
great deal, some, not very much, or none

at all?
Vest Germeny (705)
Not very
Great deal/ much/None
Some at all Don't know
(522) (128) (55)
¥0f how much help will NATO be to us
in maintaining our security in the
future? A great deal, some, not
very much, or none at all?"
A groat deal/
Some 907 5% . 164
Not very much/ ~

None at all 8

64 13
Don't know T%?: ﬁ _1_%

Yest Berlin (304)

Not very
Great deal/ much/None
Some at all Don't know
@0 - @) T (8)
A great deal/
Some 945 2%% 505
Not very much/
None at all 4 64 33
Dontt know 2 % 1%
m 1007 100%

.
A R b4
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Part TIT - Attitude Towards NATO Membership

EIGHT OUT OF TEN WEST GERMANS FAVOR CONTINUED MEMBERSHIP IN NATO ...

Nat

——=————Nob-even-one-persomroutofterhr Vest Germany (&%) o is awsre of
NATO holds the opinion that Vest Germany should withdraw from
‘ zation, whereas six out of ten (64%

~

this organi-
) want West Germany to keep NATO about
the same and two out of ten (20%) even want to have NATO strengthened.

A comparison with results of previous surveys (I)ecem‘qer and March of
1958) shows - equal to the increased confidence in NATO's effectiveness and

§— -— ——- Peace-securing strength--—a remarkable increasein favorable aftitudes
’ towards NATO membership,

This increase is mainly due to the fact that
more people express an opinion on this question now than did in previous

surveys.

(”\ "In view of present circumstances and what you have heard
concerning NATO, do you think that we should withdraw
from NATO, strengthen our contribution, or keep it about
the seme as it is now? (Asked only of those aware of NATO.)

Vest Germany
Mar 58 Dec 58 Apr 59
(753)  (193) (705)
Withdraw 12% 10% 8%
] Keep the same 49 44 64
’ Strengthen 13 19 20
Don't know

26 27 8
100% 1004  100%

WEST BERLIN POPULATION MORE INTERESTED IN HAVING NATO STRENGTHENED THAN
VEST GERMANS ...

Only ten out of ell the 320 persons interviewed in West Berlin would
like West Germeny to withdraw from NATO (3% as sgainst 7% in West Germany)
About twice as many respondents in West Berlin than in Vest Germany think
that the German contribution to NATO should be increased (36%

*

a8 against
18%).
"In view of present circumstances and what you have
heard concerning NATO, do you think that we should
withdraw from NATO, strengthen our contribution, or
keep it about the same as it is aow?™
Vest Germany West Berlin
(806 )%= (320 )%*
r Vithdraw % 3%
Keep the same 59 55
Strengthen 18 36
. Dont't know 16 6
1007 100%

%  Percenteages of this table are based on all interviewees, including
those who said they were not aware of NATO.
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. MOST FEOPLE NOT AWARE OF NATO DO NOT HAVE OPINION ON NATO commrrron v

The cross~tebulation below shows that people who are not aware of NATO,
tend to have no attltude towards West Germa.ny's ccntrlbution to th:.s

e et T T T e —

e T

contrlbut:.on the same * (26/o in Vest Germany, 44% in west Berlin), The two

extreme opinions - to withdraw from NATO or to strengthen it - are not
- shared by them. )

“"Have you heard or read of the North Atlantio
Treaty Organization - NATO, that is?"

West Germany ~ ° Viest Berlin
Yes, No, have Yes, No, have
have heard not heard have heard not heard

- T705)  ~ (101) (304) (16)

"In view of present circum- ‘ '

stances and what you have heard

concerning NATO, do you think .

that we should withdrew from | »
NATO, strengthen our contri-

bution, or keep it about the

same as it is now”™

Vithdraw : 8% A 3% -4
Keep the same 20 2 " 38 -
Strengthen 64 26 55 44

Dontt know 8 2 4 6
: 100% 1007 100% i‘%ﬁ
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DESIRE TO MAINTAIN NATO MEMBERSHIP CLOSCLY CONNECTED WITH CONFIDENCE ...

The relation between confidence in NATO's effectiveness to defend
Western Europe and the attitude towards support of NATO is clearly to be o
seen from the following cross-tabulation. Nearly all people who-have— —— - — — —
confidence in the military strength of MNATO divide into two groups - those
who think Viest Germany should strengthen NATO (25%) and those wko think it
should keep its contribution about the same (67%). There are only four out
of a hundred among those who have confidence in NATO who want West Cermany

to get out of NATO despite their confidence.

[

Among those who said they have no confidence are about three times as
many people who say Vest Germany should withdraw from NATO (25%) as those
vwho say it should be strengthened (9%). However, the majority of this
group (61%) wants to keep West Germany's support the same, though they
indicated that they have not very much or no confidence at all in the
defensive strength of NATO.

"In the light of all you have heard up to
the present time, how much confidence do
you have in the effectiveness of NATQ as
6 defense orgenizetion for Vestern Europe -
great deal; some, not very much, or none

et all?"
West Germany (705)
Not very
Great deal/ much/None
Some at all Don't know
(522) T128) (55)
"In view of present circumsiances and
what you have heard concerning NATO,
do you think that we should withdraw
from NATO, strengthen our contri-
bution, or keep it about the same as
it is now?"
Vithdraw 4% 25% 6
Keep the same 67 61 47
Strengthen 25 9 -
Don't know 4 5 4
100% 1057 1007
Vest Berlin (304)
Great dea.l/ ot very
Great deal/ much/None
Some at all Don't know
(257) (41) (e)
Uithdraw 1% 154 17%
Keep the same 54 63 49
Strengthen 43 12 17
Don't know 2 10 1

106;:; lo&/o 100%



A comparison between the above cross-tabulation for West Germany and .
edequate tabulations referring to surveys conducted in March and December
of 1958 shows that there is hardly any change in the attitude towards NATO

IR g

T RS S T o
strength.

- Percentages for the group with "not very much" or "no confidence", -——-- —-—

however, changed since December 1958 in so far as now many more peaple think
NATO contribution should be kept the same. (61% as egainst 36% end 37% in
1958.) This increase occurred mainly at the expense of the "no opinion"
group.
opinion on NATO!'s defensive capabilities as the following table shows,

A similar change happened within the oroup of those who have no

"In the light of all you have heard up to the present
time, how much confidence do you have in the effective~
ness of NATO as a defense organization for Western
Burope -~ great deal, some, not very much, or none at

all?
Merch 1958 December 1958 April 1959
Not Not Not
Great very Great very Great very

deel/ much/ Don't
Some None know

deal/ much/ Don't
Some None know

(599) (206) (148)

deal/ much/ Don't
Some None know

(412) T245) (136)

(522) (128) (55)

"In view of present circum-

stances and what you have

heard concerning NATO, do

you think that we should

withdraw from NATO,

strengthen our contribu-

tion, or keep it about )
the same ag it is now?"

Withdraw & 3T 1% g 2 1% &b 25 6% ™

Keep the same 67 37 12 56 36 19 67 61 47

Strengthen 21 7 1 29 1l
T T —0%7 o

~

Dontt know 8 19 86 11

100% 10G% 1004 100%
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"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATO, that is?"

o _ _ Yes, No, have _No. of
N T B ~" 7 have heard not heard cases
All Vest Germans 88% 12%...100% 8C6
- Sex: -
Men 96 4 394
Women 79 21 412
Educations
Elementary school 85 15 652
— — High school w/o-diploma 97 3 118
Diploma, university 100 - 36
Income:
~Up to 149 i : 57 43 23
150 to 299 IM 79 21 108
300 to 399 DM 84 16 136
400 to 499 M 95 5 134
500 to 599 DM 97 3 87
600 IM and more 96 4 167
No income 77 23 56
No answer 82 18 95
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to~do 97 3 106
Lower middle 90 10 504
Poor 76 24 196
Age:
18 to 24 years 91 9 75
25 to 34 years 90 10 154
35 to 44 years 93 7 171
45 to 54 years 85 15 181
55 years and over 82 18 225
Party Preference:
SFD 89 11 226
CDU/CSTU 88 12 329
FDP 100 - 32
Other parties 90 10 31
No party 82 18 98
No opinion 82 18 90
Occupation:
Professionals 100 - 16
Businessmen 94 6 104
Vhite-collar workers 94 6 184
Skilled laborers 94 6 176
Semi-skilled laborers 81 19 97
Fermers; farmhands 70 30 13
Housewives 71 29 59
Others 83 17 97
City Size:
Up to 1,999 83 17 187
2,000 to 19,999 85 15 238
20,000 to 99,999 89 11 121
100,000 and over 92 8 260
Land s
Schleswig/Holstein 84 - 16 44
Hamburg 93 7 30
Lower Saxony 84 16 102
Bremen 920 10 10
North Rhine/Westphalia 88 12 252
Hesse 94 6 81
Rhineland/Palatinate 90 10 Al

Baden/Wuerttemberg 86 14 104



"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATO, thet is?

Yes, No, have No. of
have heard not heard™ cages
All West Berliners 95% 5. . . LOO% 320
Sex
Men 929 1 144
Yomen ' 92 8 176
Educationt
Elementary school 93 T 211
High school w/o diploma 99 1 85
Diploma, university 100 - - 24
Income:
Up to 149 DM 88 12 17
150 to 299 DM 88 12 61
300 to 399 IM 94 6 47
400 to 499 DM 98 2 55
500 to 599 IM 100 - 42
600 DM and more 98 2 62
No income 87 13 8
No answer 96 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 100 - 19
Lower middle 96 4 225
Poor 90 10 76
Ages
18 to 24 years 93 7 29
25 to 34 years 100 - 42
35 to 44 years 96 4 49
45 to 54 years 94 6 70
55 years and over 94 6 130
Party Preference:
SFD 94 6 125
CDU/CSU 98 2 118
FDP 100 - 3
Other parties 100 - 6
No party 90 10 50
No opinion 94 6 18
Occupation:
Professionals 100 - 11
Businessmen ) 100 - 19
White-collar workers 98 2 90
Skilled laborers 96 4 57
Semi-skilled laborers 92 8 36
Housewives 93 7 14
Others 91 9 93



"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATQ, that is?" .
IF Y“Yes": q N
“Do you happen to know whether the United Ste.tes is &

— member of NATO OFf not? -~ TS ST

o s B § Mo ok el z S s ,.4-...« ...‘..,.__:.. m—— ——
Py Y T -

Not & Don't Not aware No. of
Member member know of NATO _fctases
All West Germans T6% 4% 8  12%4...1006 . 806 _
Sex:
Men 87 4 5 4 394
T Womén T 66 3 10° 2T = 312
Education:
Elementary school . 72 4 9 15 652
High school w/o diploma 88 4 5 -3 118
Diploma, university 94 6 - - 36
Inconme: .
Up to 149 DM ' 43 5 9 43 23
150 to 299 DM 64 5 10 21 108 f")
300 to 399 DM 73 2 9 16 136
400 to 499 DM 81 5 9 5 134
500 to 599 DM 88 3 6 3 87
600 DM and more 87 4 5 4 167
No income 62 4 11 23 56
No answer T2 3 T 18 95
Socio~Economic Status:
Upper middle and well~-to-do 86 2 9 3 106
Lower middle 19 4 T 10 504
Poor 63 5 8 24 196
e
18 to 24 'years 82 5 4 9 75
25 to 34 years 76 4 10 10 154
35 to 44 years 83 3 7 1 171
45 to 54 yeers 74 3 8 15 181
595 years and over 70 4 8 18 225
Party Preference:.
SFD 77 6 6 11 226
CDU/CSU 77 4 7 12 329 ™
FDP 84 3 13 - 32
Other parties 17 - 13 10 31
No party 70 1 11 18 98
No opinion 73 - 9 18 90
Occupation: .
Professionals 81 6 13 - 16
Businessnen 78 8 8 6 104
thite-collar workers 83 3 8 6 184
Skilled laborers 82 5 7 6 176
Semi-skilled laborers 72 3 6 19 97
Fermers; farmhands 59 1 .10 30 73
Housewives 63 - 8 29 59
Others 13 3 . 7 17 97

(Cont'd on next page)
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(Cont'd from preceding page)

Not & Don't Not aware No. of
Member member know of NATO cases
City Sizes -
Up to 1,999 67% A% - 12h . 17%h...100% 187
2,000 to 19,999 72 5 8 15 238
20,000 to 99,999 81 3 5 11 121
100,000 and over 82 3 7 8 260
land: — -
Schleswig/Holstein 70 5 9 16 44
Hamburg . 90 3 - T 30
Lower Saxony 73 1 10 16 102
Bremen 90 - - 10 10
North Rhine/Westphalis— — " 5 9 12 252
Hesse 78 6 10 6 81
Rhineland/Palatinate 76 2 12 10 41
Baden/\'fuerttemberg 81 4 1l 14 104
Bavarisa T4 A 8 14 142

e



"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty ' o
Organization ~ NATQ, that is?"

IF "Yes':
"Do you happen to know whether the United States is a .
:. ~~——————_—-—— i:!'amm: !of ﬁ}i‘?{} UL Ilut?’l i ol s Sigiane ——

- - e e g ——— - - - - - - =
P " e = el e

e ——. oL a—— s i G s

Not & Don't Not aware No. of
Member member know of NATO cages "
All West Berliners 8e% 6% 1% S o « 2007 320
*
Sex:
Men 90 9 - 1 144
_ Vomen _ 86 3 3 8 176
B Educations .
Elementary school 87 4 2 7T 211
High school w/o diploma 86 12 1 1 85
Diploma, university 100 - - - - 24
Income :
Up to 149 DM 70 12 6 12 17
150 to 299 I 85 - 3 12 61
300 to 399 TM 92 2 - 6 471 1)
400 to 499 IM 85 13 - 2 55 -
500 to 599 DM 90 5 5 - 42
600 DM and more 90 8 - 2 62
No income 87 - - 13 8
No answer 92 4 - 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 100 - - - 19
Lower middle 88 T 1 4 225
Poor - 84 3 3 10 16
| A&gg
18 to 24 years 87 3 3 7 29 y
25 to 34 years 90 10 - - 42
35 to 44 years 88 6 2 4 49
45 to 54 years 90 4 - 6 70 .
55 years and over 87 5 2 6 130
Party Preference:
SPD 87 5 2 6 125
cDU/CSU 91 7 . - 2 118
3 FDP 100 - - - 3 )
Other parties 83 17 - - 6
No party 84 2 4 10 50
No opinion 88 6 - 6 18
Occupations
Professionals 100 - - - 11
Businessmen 100 - - - 19
White-collar workers 85 13 - 2 90
Skilled laborers 91 5 - 4 57
Semi-skilled laborers 84 - 8 8 36
Housewives 93 - - 7 - 14
Others 86 3 2 9 9% R

L1



"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization -~ NATQ, that is?"

IF "Yes":

"What about West Germany?"

— e ~e-Not-g . Dontt. Not aware  Na.-of _ _ __
Member mem@g; know of NATO casges

All West Germens 81% 1% 6%  12%...100% 806

Sex¢ . .

Men 92 1 3 4 394
Women 69 1 9 21 412

Educetion:

Elementary school 17 1 7 15 652
High school w/o diploma 93 2 2 3 118
Diploma, university 100 - - - 36
Income :
Up to 149 DM 44 - 13 43 23
150 to 299 DM 67 1l 11 21 108
300 to 399 DM 80 1l 3 16 136
400 to 499 DM 84 1 10 5 134
500 to 599 IM ’ 92 4 1 3 87
600 DM and more 90 1 5 4 167
No income 68 - 9 23 56
No answer 79 1 2 18 925

Socio-Economic Status:

Upper middle and well-to-do 91 2 4 3 106
Iower middle 83 1 6 10 504
Poor 68 * 8 24 196
Age:
18 to 24 years 89 1 1 9 75
25 to 34 years 83 - 7 10 154
35 to 44 years 87 1 5 7 171
45 to 54 years 78 3 4 15 181
55 years and over 73 * 9 18 225
Party Preference:
SPD 81 1l 7 11 226
CDU/CSU 82 1 5 12 329
FDP 94 3 3 - 32
Other parties 84 - 6 10 31
No party T4 1 T 18 98
No opinion i 77 1 4 18 90

Ooouration:

_'FFE%E%E%bnals 74 1% 13 - 16
Businessmen 87 - 7 6 © 104
White-collar workers 90 - 4 6 184
Skilled laborers 84 2 8 6 176
Semi-skilled laborers 79 1l 1 19 97
Farmers; farrhands 66 - 3 30 73
Housewives 59 5 7 29 53
Cthers ’ 73 - 10 17 97

(Cont'd on next page)
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(Cont'd from praceding pege)

—

Not & Don't Not aware No. of
Member member know of NATO ceses
City Sizey -— NI A a— T—— n
Up to 1,999 T6% 1% & 17%...100% 187
2,000 to 19,999 76 2 7 15 238
20,000 to 99,999 85 1 3 11 121
100,000 and over - - 85 1 6 -8 - 260
Land:
Schleswig/Holstein 17 - 7 16 AL
Hemburg 87 3 3 T 30
Lower Saxony 73 - 11 16 102
Bremen 90 - - 10 - 10
North Rhine/\lestphalis 78 2 8 12 252
Hesse 92 1 1 6 81
Rhineland/Palatinate 83 2 5 10 41
Baden/Vuerttemberg 83 - 3 14 104
Bavaria 81 1l 4 14 142
#* Less than one half of one per cent. B



R B} © e G w0t

- "Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATQ, that is?"

IF "Yes":

"What about West Germany?"

- Not-a —Dontt- Not-aware .- - No. of
Member—member—kmow — -of- NATO -~- * ~ cages -
All West Berliners 86% 4% 5% 5%« « « 100 320
. Sex:
Men . 94 3 2 1 144
Women 80 4 8 8 176
Education: ‘
Elementary school 83 3 7 7 211
High school w/o diploma 89 6 4 1 85
Diploma, university 96 4 - - 24
Income:
Up to 149 M 76 - 12 12 17
150 to 299 M 80 3 5 12 61
300 to 399 DM 79 2 13 6 47
(™ 400 to 499 ™M 87 7 4 2 55
500 to 599 IM 88 7 5 - 42
600 DM and more 93 3 2 2 62
No income 87 - ~ 13 8
No answer 92 - 4 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to=do 95 5 - - 19
Lower middle 87 4 5 4 225
Poor 81 1 8 10 76
18 to 24 years 69 10 14 7 29
C e 25 to 34 years 98 2 - - 42
35 to 44 years 88 6 2 4 49
45 to 54 years 90 1 3 6 70
. 55 years and over 83 3 8 6 130
Party Preference:
SFD 86 3 5 6 125
CDU/CST 89 7 2 2 118
(\ FDP 100 - - - 3
Other parties 83 - 17 - 6
No party 78 - 12 10 50
No answer 88 - 6 6 18
Sogupations
Professionals 100 - - - 11
Businessmen 100 - - - 19
White-collar workers 89 6 3 2 90
Skilled laborers 92 4 - ! 57
Semi-skilled laborers 78 3 11 8 36
ibusexives 72 7 1a 7 14
Others 79 3 9 9 93



v o > [ - -

"What about the U.S.S.R. 7"

Not a Don't Not aware No, of
Member member know of NATO cases
— 411 West Germany 2 T6 YO Y25, 100806
Sex:
Men 2 86 8 4 394
- -——~— Women - ~——— - - -~ Sl TR <), e 11 2y - T 412 —
~ Education:
Elementary school 2 72 11 15 652
High school w/o diploma 5 87 5 3 118
Diploma, university - 92 8 - 36
Income: . -
Up to 149 DM 5 26 26 43 23
150 to 299 IM 2 64 13 21 108
300 to 399 DM 2 T3 9 16 . 136
400 to 499 M 3 81 11 5 134
500 to 599 DM 2 89 6 3 87
600 DM and more 3 87 6 4 167
No income - 63 14 23 56
No answer 3 67 12 18 95
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 1 88 8 3 106
Lower middle 3 78 9 10 504
Poor 1 62 13 24 196
Age:
'ﬂi'a to 24 years 5 81 5 9 75
25 to 34 years 3 T3 14 10 154
35 to 44 years 2 84 7 7 171
45 to 54 years 2 13 10 15 181
55 years and over 1 T0 1l 18 225
Party Preference:
SPD 4 76 9 1l 226
CDU/CSU 2 78 8 12 329
FDP - 91 9 - 32
Other parties - T4 16 10 31
No party 2 65 15 18 98
No opinion 2 70 10 18 90
Occupations
Professionals - 87 13 - 16
Businessmen - 86 8 6 104
White~collar workers 3 83 8 6 184
Skilled laborers 2 8l 11 6 176
Semi-skilled laborers 4 63 Vi1 19 97
Farmers; farmhands - 58 12 30 T3
Housewives 3 61 7 29 59
h Others 3 70 10 17 97
Ciry Sige:
Up o 1,999 - 72 11 17 187
2,000 to 19,999 1 72 12 15 238
20,000 to 99,999 3 76 10 11 121
100,000 and over 4 8l 7 8 260
Land :
Schleswig/Holstein - 17 7 16 A
Hamburg 3 90 - 7 30
Lower Saxony 4 64 16 16 102
Bremen - 90 - 10 10
North Rhine/Westphalia 2 75 11 12 252
Hesse 1 87 6 6 81
[ Rhineland/Palatinate - 85 5 10 41
| Baden/Wuerttemberg 1 76 9 14 104
l Bavaria 3 T0 13 14 142



O T W s Sem B REm W e

"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization - NATO, that is?

IF "Yeg":
"What about the U.S.S5.,R.7?"

T —

Not & Don't Not aware  No. of — ~ =
Member member know of NATO cases

All West Berliners %91 T 3% 5% « . 100% 320 ©

Sex:

Men - 98 1 1 144
Women 2 85 5 8 176

Educations —
Elementary school 1 89 3 T 211
High school w/o diploma 1 94 4 1 85
Diploma, university - 100 - - 24

Incomes
Up to 149 DM 6 76 6 12 17
150 to 299 DM - 82 6 12 61
300 to 399 DM 2 92 - 6 47
400 to 499 DM - 98 - 2 55
500 to 599 DM - 95 5 - 42
600 DM and more - 95 3 2 62
No income - 87 - 13 8
Yo answer 7 85 4 4 28

Socio-Economic Status:

Upper middle and well-to-do - 100 - - 19
Lower middle 1 92 3 A 225
Pooxr 1 84 5 10 76

Age:

-%8 to 24 years 3 87 3 T 29
25 to 34 years - 100 - - 42
35 to 44 years 2 90 4 4 49
45 to 54 years - 93 1 6 70
55 years and over 1 88 5 6 130

Party Preference:

SPD 2 90 2 6 125
CDU/CsU - 96 2 2 118
FOP - 67 33 - 3
Other parties - 100 - - 6
No party - B4 6 10 50
No answer 6 82 6 6 18

Occupations
Professionals - 91 9 - 11
Businessmen 5 95 - - 19
Vhite-collar workers - 96 2 2 90
Skilled laborers - 94 2 4 57
Semi-skilled laborers - 89 3 8 35
Housewives 1 72 14 7 14
Others 1 87 3 9 93



"Phe NATO countries met in Paris in December 1958 where
they discussed the Berlin situation. Do you know to
what extent the NATO countries supported the Three

—ee_ -~ Weatern Powers' position? Did they give unanimous, _ .

SO BEjerity,-or-lesg-than majority support, or didn't they . ..

take a stand one way or “the other?"

- —= == 77 = —_ -~ “Unanimous Other ~ - No. of
support answers - " cagses
All West Germans 17% 8%%. . .100% 806
Men 22 78 ) T 394
Women 12 88 412
Educations
Elementary school 15 85 652
High school w/o diploma 23 177 118
Diploma, university 30 70 36
Income:
Up to 149 DM . 4 96 23
200 to 299 M 13 87 108
300 to 399 DM 12 88 136
400 to 499 DM 25 % 134
500 to 599 DM 16 84 87
600 DM and more 24 76 167
No income 20 80 56
No answer 9 91 95
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 27 75 106
Lower middle 16 84 504
Poor 15 85 196
Age:
18 to 24 years 21 79 7
25 to 34 years 15 85 154
35 to 44 years 18 82 171
45 to 54 years 18 82 181
55 years and over 16 84 225
Party Preference:
SPD 14 86 226
CDU/CSU 20 80 329
FDP . 28 72 32
Other parties 26 14 - 31
No party 13 87 98
No opinion 11 89 90
Occupation:
Professionals 13 87 16
Businessmen 22 T8 104
White-collar workers 17 83 184
Skilled laborers 17 83 176
Semi-skilled laborers 10 90 97
Farmers; farmhands 19 81 T3
Housewives 15 85 59
Others 18 82 97

(Cont'd on next page)
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(Cont'd from preceding page)

Unanimous  Other No. of
e o R ___ _support __ansver o _cases
City Size: = o e e i e
R Up to 1,999 ' 20% 80%. ..100% 187
2,000 to 19,999 13 87 238
- 20,000 to 99,999 .. ... _ 21 79 - - ) R
. 100,000 and over 17 83 260
TLand:
Schleswig/Holstein 18 82 24
Hamburg 23 17 30
Lower-Saxony — 9 91 - 102
Bremen 10 90 10
North Rhine/Westphalia 17 83 252
Hesss 15 85 81
Rhineland/Palatinate 17 8% 41
Baden/Wuerttemberg 24 76 104
~ Bavarie 17 83 242
»
M
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. i T e
uThe NATO countries met in Paris in December 1958 where ° ;
they discussed the Berlin situation., Do you know to - -
what extent the NATO countries supported the Three R )
Western Powers' position? Did they give wnenimous,
e e JoT 1 by OT toss—thar=mejority supporty—or—didntt they - = -
== == yEKe g stand otie way or the other?——————~ i e B
e s s - - - -- - TUnenimous_ Other - - = - - ~ -
support answers . No. of cages
All Vlest Berliners 36% 62, « 4 2000 320 '
Men 45 55 T - 144
Women 32 68 176
Education:
Elementary school 35 65 211
High school w/o diplome 4 59 .85
Diploma, university 4 46 24
Incomes e
Up to 149 IM 29 71 : 17 .
150 to 299 DM 38 62 61
300 to 399 IM 31 66 47 -
400 to 499 DM 45 55 55
500 to 599 DM 38 62 ’ 42
600 T and more 34 66 ) 62
No income 37 63 8
No answer 46 54 28
Socio~Economic Status: .
Upper middle and well-to-do 37 63 . 19 -
Lower middle 44 56 . 225 .,
Poor 22 78 76
Ages '
18 to 24 years 24 16 29 .
25 to 34 years 50 50 42
35 to 44 years 45 55 i ok
45 to 54 years 39 61 S
55 years and over 34 66 - 130"
Party Preference: - o
SPD 38 62 -, 125 -
cDU/CsU 43 57 : ST o1s
FDP 67 33 EREIR. P
Other parties 33 67 Y 5 -
No party 24 76 \ ~or e 5070 4T
No opinion 39 61 s 18 - -
. Occupetion: - AN
Professionals 18 82 11 -
Businessnen 37 63 19
White-collar workers 18 52 . S + T2
Skilled laborers A 53 5T -
Semi-skilled laborers 11 89 . 36
Housewlives 50 50 14
Others 34 66 . . 93

Y
4
.

fe B
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"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty

Organization - NATO, that is?"

IF "Yesg":

"In the light of all you have heard up to the present time,

— how.much confidence do you have in the effectiveness of

I NATQ.as_a defense organization. for Yeatern Europe - great deal,

gome, not very much, or none at s8ll1?"

- A g T et 4 ve ™ a e e gate o

* Some None at all
All West Germans 65% 16%
— S84 - - - .
Men 75 18
Women 55 14
Education:
Elementary school 61 16
High school w/o diploma 81 14
(ﬂ\ Diploma, university 75 19
Income:
Up to 149 DM 13 9
150 to 299 DM 54 10
300 to 399 DM 60 21
400 to 499 ™™ 71 19
500 to 599 DM T4 18
600 DM and more 74 16
No income 61 7
No answer 56 15
Socio-Econonic Status:
Upper nmiddle and well-to-do 8l 14
‘ Lower middle 66 16
Poor 52 16
Age:
. 18 to 24 years 67 19
25 to 34 years 69 18
35 to 44 years 68 17
45 to 54 years 64 14
' 55 years and over 59 14
- Party Preference:
SPD 59 26
CDU/CSu 73 10
FDP 75 19
Other parties 64 23
No party 54 16
No opinion 56 9
Occupations
Professionals 75 19
Businessoen 76 10
Vhite~collar workers 72 16
Skilled laborers 66 22
Semi-skilled laborers 58 16
Farmers; farmhands 55 8
Housewives 49 10
Others 60 18

e 5 —— - ———

_ _Great deal/ Not very m“Ch/wPQELE,§°PwéyarE_NEE: of
know of NATOQ cases

% 15%. ..100% 806

|

(Cont'd on next page)
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394
412

652
118
36

23
108
136
134

87
1€7

56

95

106

504
196

15
154
171
181
225

226
329
32
31
98
90

16

10,

184

176
97
73 K
59




(Cont'd from preceding pege) .

Great deal/ Not very much/ Don't Not eware No. of

Some None at all know of NATO ceges
t - e = 5 e — i g o tp—
Up to 1,999 63% 15% %  1Th...100% 187
2,000 to 19,999 57 16 12 15 238
20,000 to 99,999 77 9 3 11 121 .
100,000 and over - - 67 - —ew—20 - 5. B _ e 260 .
Land s .
Schleswig/Holstein 66 13 5 16 44 ‘
Ramburg 73 17 3 7 30
Lower Saxony 52 18 4 16 102
—Bremer- o LJG =30 }G— X0 — 16
North Rhine/Westphalia 64 17 7 12 252
Hesse 57 31 6 6 81
Rhineland/Palatinate T3 10 7 10 41
Ba.den/Wuerttemberg 71 8 T 14 104
Bavaria . 71 13 2 14 142
S
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"Have you heard or read of the North Atlentic Treaty

Orgenization - NATO, that is?"

IF "Yes" s

. = T

i8e3 ‘(:II

- etight—of~git=you-heve—heard-—up—to—the—present-—time;—rr -
= now much - conf Idence-do—you-hevein—the—effectiveness -of - - — - -

NATO as a defense organization for Vlestern Europe - great deal,

some, not very much, or none &t all?

Great deal/ Not very much/ Don't Not No. of

Some None at all know asked cages
_All West Berliners .80k 1% 2h___ Fh...100% 320
Sexs
Men 80 18 1l 1 144
Women 81 9 2 8 176
Educations
Elementary school 77 13 3 T 211
High school w/o diploma 88 11 - 1 85
M Diploma, university 79 21 - - 24
Income ¢
Up to 149 DM 59 29 - 12 17
150 to 299 DM 74 7 T 12 61
300 to 399 IM 79 13 2 6 47
400 to 499 DM 82 14 2 2 55
500 to 599 DM 93 T - - 42
600 DM and more 87 11 - 2 62
No income 14 13 - 13 8
No answer 71 25 - 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to~do 84 16 - - 19
Lower middle 82 13 1 4 225
Poor T3 12 5 10 16
e:
18 to 24 years 72 21 - 7 29
25 to 34 years 74 21 5 - 42
35 to 44 years 80 16 - 4 49
45 to 54 years 84 9 1l 6 70
55 years and over 83 9 2 6 130
Party Preference:
SPD 81 11 2 6 125
cpu/csu 91 7 - 2 118
FDP 100 - - - 3
Other parties 83 17 - - 6
No party 52 32 6 10 50
No answer 78 16 - 6 18
Occupations
Professionals Sl 9 - - 11
Businessmen 84 16 - - 19
White~collar workers 85 13 - 2 90
Skilled laborers 82 12 2 L 57
Semi~skilled laborers 75 11 6 8 36
Housewives 86 7 - 7 14
Others 74 14 3 9 93



T

“Have you heard or read of the North Atlantic Treaty -
Organization - NATO, that is?™

m st Yesll

"In the ten years since the establishment of NATO there

has been. MO aggreasion in Burope,

T o s » Dee
e R R st e i

Do_you feel thAt this ..

T 77 has been exclusively due to NATO, largely due to the™
existence of NATO or did NATO make only a ‘minor contrlbutlon
to peace, or ‘Tnone at all?" :

© b T e S s — Lt e

Minor
Exclu51vely/ contri-
Largely due bution/
to NATO ,
All Vest Germans 49% 30
Sex:
Men 54 37
Women A4 22
Education:
Elementary school 46 29
High school w/o diploma . .66 28
Diploma, university 58 36
Income:
Up to 149 DM 18 26
150 to 299 IM 42 20
300 to 399 M 43 33
400 to 499 DM 19 37
500 to 599 IM 63 31
600 DM and more 58 33
No income 48 18
No answer 43 26
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 61 29
Lower mxddle 49 32
Poor 41 25
Age:
18 to 24 years 50 37
25 to 34 years 52 31
35 to 44 years 50 33
45 to 54 years a7 29
55 years and over a7 24
Party Preference- :
SPD 43 43
cDU/csu 58 22
FDP : 79 25
Other perties 48 36
Yo party 34 31 .
No opinion L1 24
Occupations-
Professionals 63 31
Buginessmen 51 33
White-collar workers 52 38
Skilled laborers 48 39
Semi-skilled laborers 40 31
Farmerss farmhands 53 10
Housewives 36 22
Others 54 20

(Cont'd on next page)

Don't Not aware
None at all know_

97

No. of .
of NATO cases
e T Y e s O - o
1%%.. .100;% 806
4 394
21 412
15 652 ~
3 lleca)
- 36
43 23
21 108
16 136
5 134
3 87
4 167
23 56
18 95
2 106
10 504 ,
24 196
lg 1;5
4
7 171 ’3
15 181 .
18 225 -
11 226
12 329 -
- 32 .
10 31
18 98
18 90
- .16
6 © 104
6 184
6 176 :
19 97 :
30 73 ‘
29 59
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(Cont'd from preceding page)

Minor
Exclusively/ contrie

Largely due bution/ _ Don't _Not aware  No. of

- - to NATQ . Naone at.all know_..of NATQ —, £8SeS. .
City Size: - - - —— . -
Up to 1,999 47% 255 1% 17%...100% 187
2,000 to 19,999 45 . 29 11 15 238
20,000 to 99,999 58. 25 6 11 121
100,000 and over 49 35 8 8 260
Land:
Schleswig/Holstein 50 29 5 16 44
Hamburg—— 50 35" 10 T 30—
Lower Saxony 42 28 14 16 . 102
Bremen 20 60 10 10 10
North Rhine/Westphalia 50 30 8 12 252
Hesse 52 32 10 6 81
Rhineland/Palatinate 39 36 15 10 41
Baden/Wuerttemberg 57 19 10 14 104
Bavaria 48 32 6 14 142




"Have you heard or read of the North Atlantic Treaty
Organization -~ NATO, that is?"

IF "Yes":

"In the ten years since the establishment of NATQO there

= has-been-no-oaggression in Europes Do you feel that thig S

———=r——has-been-exelusivoly-due—{o-NATG, largely.-due-to-the...

e
existence of NATO or did NATQO meke only & minor contrlbutlon
to peace, or none at all?'-
T -~ —— - ~Minor
Exclusively/ contri- g
Largely due bution/ Don't Not aware No. of
to NATO None at all know of NATO cases
ALl West Berliners — %56 26 "1% 5% 320
Sex:
lien 65 34 - 1l 144
Women 70 20 2 8 176
Educations
Elementary school 65 27 1 7 211
High school w/o diploma 78 20 1 1 85
Diploma, university 58 42 - - 24
Incomes
Up to 149 IM iy 41 - 12 17
150 to 299 DM 64 23 1 12 61
300 to 399 DM 68 24 2 6 47
400 to 499 DM 75 23 - 2 55
500 to 599 Ii 76 22 2 - 42
600 I and more 72 26 - 2 62
¥o income 50 37 - 13 8
Yo answer 53 39 4 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 69 31 - - 19
Lower middle 65 29 2 4 225
Poor 61 29 - 10 76
e $
18 to 24 years 52 41 - 7 29
25 to 34 years 60 40 - - 42
35 to 4% yeers T4 20 2 4 49
45 to 54 years 67 27 - 6 70
55 years end over 72 20 2 . 6 130
Party Preference: .
SPD 69 24 , 1 6 125
€pU/csu 79 18 1 2 118
FDP 100 - - - 3
Other perties 67 33 - - 6
No party 20 48 - 2 10 50
Yo answer -9 39 6 6 18
Occupations .
Professionals 73 27 - - T11
Businessmen 74 21 5 - 19
White-collar workers T2 23 l 2 90
Skilled laborers 70 26 - 4 57
Semi-gkilled laborers 53 36 3 8 36
Housewives 72 21 - T 14
Others . 63 27 1 9 93
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< "Bave you heard or read of the North Atlantic Treaty

IF "Yes":

Organization - NATO, that is?"

-

"Of how much help will NATO be to us in maintaining our
security in the future? A great deal, some, not very

— o= e —— —much, er none-at-all?t—

A,

Not very
A great much/ None Don't Not aware No. of
B deal/Some” et all — know  of NATO - cases —
.0
All West Germans 64% 17% %  12%...100% 806
Sex:
—~ Men- - F2 23— % % = -394
Vomen 56 12 11 21 412
Education:
Elementary school 61 16 8 15 652
High school w/o diploma 79 16 2 3 118
Diploma, wniversity 75 19 6 - ) 36
Income:
(O Tp to 149 IM 43 5 9 43 23
150 to 299 DM 55 12 12 21 108
300 to 399 DM 58 22 4 16 136
400 to 499 DM 68 19 8 5 134
500 to 599 DM 75 20 2 3 87
600 IM and more 17 14 5 A 167
No income 61 2 11 23 56
No answer 50 21 11 18 g5
Socio-Economic Status: .
Upper middle and well-to-do 78 13 6 3 106
, Lower middle 66 16 8 10 504
g Poor 51 18 7 24 196
Age:
18 to 24 years 68 15 8 9 15
» 25 to 34 years €9 18 3 10 154
35 to 44 years 68 17 8 7 171
45 to 54 years 61 16 8 15 181
55 years and over 58 16 8 18 225
(-\ Perty Preference:
SPD 57 27 5 11 226
CDU/CSU 72 11 5 12 329
FDP 8l 36 g i » -1
Other parties ™ 10 10 5N
No party 53 16 13 18 <. 98
No opinion 53 11 18 18 90
Occupation:
Professionals 81 13 6 - 16
Businessmen 71 13 10 6 104
Mmita-collar workers Tl 16 7 6 184
Skilled laborers 62 26 6 6 176
Semi-skilled laborers 61 15 5 19 97
Farmers; farmhends 56 8 6 30 73
Housewives £9 10 12 29 59
Others 62 13 8 17 ‘97
e (Cont'd on next page)
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(Cont'd from preceding pege) B

Not very ' :

_A great/ much/None Don't Not aware

¥o . of

- deal/Some et sll Jnow __of NATO

City Size:
Up . to 1,999

SLETT . 2,000-t0.19,999 -0

63% 14% 66 1%

58T I LTS

2022006

cases

187

Te3g T

20,000 to 99,999 68 v 16 5 11 121
100,000 and over 68 18 6 8 260

Land: . S

" Schleswig/Holstein 66 13 5 16 44
Hambar g S © T —37 S SENS — 20
Iower Saxony 51 19 14 16 102
Bremen 50 20 20 10 10
North Rhine/Westphalia 63 18 7 12 252
Hesse 58 29 7 -6 81
Rhineland/Palatinate 76 7T 7 10 41
Baden/Wuerttemberg €6 13 7 14 104
Bavaria 72 11 3 14 142




"Have you heard or read of the North Atlantic Trea.ty
. Orgenization - NATO, that is?"

IF "Yeslt
"Of how much help will NATO be to us in maintaining our

security in the future? A great deal, some, not very
much, or none at all?"

st alesadrt

Nt VeTy R
< A great  much/None Don't Not asware  No. of
deal/Some at all . know of NATO cases
¢ A1l West Berliners 8oh 1% T 5%...100% 320"
Sexs
Men 83 15 1 1 144
YHomen. .. , . 19 10 3 8 176
Bducations T
Elementary school 18 14 1 7 211
High school w/o diploma 88 4 1 8%
Diploma, university 79 17 4 - 24
Income:
Up to 149 DM 59 29 - 12 17
n 150 to 299 DM 70 13 5 12 61
- 300 to 399 DM 79 13 2 6 47
400 to 499 M 87 11 - 2 55
500 to 599 Di 91 7 2 - 22
600 IM and more 90 6 2 2 62
No income 87 - - 13 8
No answer 67 25 4 4 28
Socio-Economic Status:
Upper middle and well-to-do 69 31 - - 19
Lower middle 83 10 3 4 225
Poor 71 18 1 10 76
‘2 Age:
18 to 24 years 76 10 7 7 29
25 to 34 years 76 22 2 - 42
. 35 to 44 years 86 10 - 4 49
45 to 54 years 81 13 - 6 70
55 years and over 81 10 3 6 130
Party Preference:
SPD 79 13 2 6 125
O CDU/CST 93 4 1 2 118
FDP 100 - - - 3
Other parties 66 17 17 - 6
No party 62 24 4 10 50
No opinion 61 27 6 6 18
Occupation: i
Professionals 82 18 - - 11
Businessmen 84 16 - - 19
White-collar workers 86 10 2 2 90
Skilled laborers 84 12 - 4 57
Semi-skilled laborers 72 20 - 8 35
Housewives 86 7 - 7 12
Others 75 11 5 9 93

e



e

"In view of present circunstances and what you have heard
concerning NATO, do you think that we should withdraw
from NATO, stirengthen our contribution, or keep it about
the sane as it is now?"

e

All West Germans T% 18% 596  16%...100% 806
T T sexr T T - o T — I I
Men 9 20 65 6 394
Yonen 5 16 54 25 412
Education:
Elenentary school 7 17 58 18 652
Hi . = 8 2% 64 e 3G
Diploma, wniversity 6 22 69 3 36
Incones
Up to 149 DM - 13 39 48 23
150 to 299 IM é 13 56 25 108
300 to 399 IM 9 j S 62 15 136
400 to 499 DM 11 19 59 11 134
500 to 599 DM 10 21 64 5 877
600 DM and more 4 21 68 1 167
No inconme 2 27 41 30 56
No answer 7 16 56 21 95
Socio-Economic Stetus:
Upper niddle and well-to-do 5 25 63 6 . 106
Lower niddle 7 17 60 16 504
Poor 9 15 55 21 196
18 to 24 years 8 13 72 1 15
25 to 34 years 8 18 63 11 154
35 to 44 years 6 20 60 14 171
45 to 54 years 8 20 56 16 181
55 years and over 7 16 54 23 225
Perty Preference:
SPD 17 11 ST 15 226
CDU/CSU 3 23 63 11 329
FDP - 19 18 3 32
Other parties 3 26 61 10 31
No party & 6 60 28 93‘”)
No opinion 3 25 42 30 90
Occupations .
Professionals - 19 75 6 16
Businessnan 8 25 ST 10 104
White-collar workers 7 21 62 10 182
Skilled laborers 12 14 60 14 176
Semi-skilled laborers 7 15 53 15 97
Farners; farmhandas 2 16 59 23 73
Housewives 3 16 54 27 59
Others 6 12 58 24 97
City Size:
Up to 1,999 5 17 62 16 187
2,000 to 19,999 8 18 55 19 238
20,000 to 99,999 8 23 55 14 121
100,000 and over 8 16 63 13 260
Iand s
Schleswig/Holstein 2 29 48 21 2t
Hanmburg 7 17 63 13 30
Lower Saxony 9 11 50 30 ' 102
Brenen 10 - 60 30 10
North Rhine/Westphalia 10 14 60 16 252 )
Hesse 6 24 63 7 X 81 1
Rhineland Palatinate 5 34 46 15 41 |
B T o Aolen mmdode ol e s s o~ - - -



"In view of present circumstances and what you have heard

concerning NATO, do you think that we should withdraw

from NATO, strengthen our contribution, or keep it about
the same e&s it is now?"

__ Nooof. .

Don't know cases

e - - Keep.the
Withdraw Strengthen sane
All West Berliners %% 36% 55%
Sex;
Men 6 41 50
Women 1 32 58
Educations
Elementary 'school ™~ - For————— 56
High school w/o diploma - 18 47
Diploma, university 8 21 T1
Income:
Up to 149 DM 18 18 46
150 to 299 DM - 28 64
300 to 399 DM 2 36 53
400 to 499 ™™ 2 55 38
500 to 599 M 7 38 53
600 DM and more 3 41 56
No income - 63 37
No answer - 7 19
Socio-Economic Status:
Upper middle and well~to~do - 42 53
lower middle 2 39 53
Poor 7 26 59
Ages
18 to 24 years - 5 59
25 to 31 years 5 33 60
35 to 44 years 6 39 55
45 to 54 years 3 33 57
55 years and over 2 38 51
Party Preference:
SPD 2 33 58
CDU/CSU 3 49 47
FDP - - 100
Other parties - 33 50
No party 6 18 62
No opinion 6 28 55
Occupation: :
Professionals - 27 13
Businessnen - 42 58
White-collar workers 3 a7 16
Skilled laborers 2 35 58
Semi-skilled laborers 8 22 64
Housewives - 43 57
3 30 95

Others

p
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176

211
85
24

17
61
41
55
42
62

8
28

19
225
76

29
42
49
70
130

125
118

50
18

11
19 .
90
957

14
93



